

罗姆尼在有投票意愿的选民中支持率均为48%。而在全国广播公司和《华尔街日报》联合举行的民调中，奥巴马在有投票意愿的选民中支持率为48%，罗姆尼支持率为47%。皮尤研究中心民调显示的两人差距最大，奥巴马支持率为50%，领先罗姆尼3个百分点。

但由于罗姆尼在选举人票总数上与奥巴马相比仍有劣势，若想问鼎白宫，则必须在夺取到佛罗里达的同时，再拿下俄亥俄州和若干小的摇摆州。

投票前一个周末的“鏖战”，谁也不敢懈怠。周日（11月4日）一天之内，奥巴马连跑新罕布什尔、佛罗里达、俄亥俄、科罗拉多多个摇摆州，这四个州的选举人票多达60张。罗姆尼的行程则是新罕布什尔、艾奥瓦和科罗拉多州，在艾奥瓦的小城杜布克，他和奥巴马几乎是前后脚。

另外，虽然宾夕法尼亚州是民主党的票仓，罗姆尼还是希望创造奇迹，与搭档瑞安先后到宾州造势，抢下那20张选举人票；而奥巴马阵营则派出副总统拜登的妻子吉尔先行到宾州“守垒”，又派前总统克林顿去固仓。

面对胶着选情，布鲁金斯学会美国政治专家托马斯·曼恩认为，选举最后阶段的大环境对奥巴马有利。在过去两个月中，美国私营部门创造了足够多的就业岗位，让失业率跌破8%的心理关口；飓风“桑迪”10月底来袭致使选战暂停，在此期间，奥巴马得以施展实际领导力，而罗姆尼则欠曝光——全国广播公司和《华尔街日报》的联合民调与皮尤的民调完全是在“桑迪”过去之后开展的，在这两项民调中奥巴马都小幅领先，或许不是偶然。

因为“桑迪”的到来，纽约市长布隆伯格总算将气候变化与大选挂上了钩。他在11月1日发表支持奥巴马的声明中指出，在过去的14个月里，纽约市遭遇了两次飓风的袭击，为避开飓风的锋芒而不得不动员百姓暂时撤离家园，如果这真的发展成一种趋势的话，那么这种趋势绝对是不可持续的，因此呼吁要有强有力的领导坐镇白宫。

作为曾经的共和党人，如今的独立派人士，布隆伯格是美国最有影响力的市

长，他对奥巴马总统的支持可能会影响一些中间人士，但是对大选的进程和结果能有多大的影响，还很难说。与此同时，根据美国劳工部公布的最新就业数据，10月份的失业率控制在8%以下，新增非农就业岗位17.1万个，比预期的12.5万好很多。同时劳工部还修正了前两个月的就业数据，9月份再增加3.4万，8月份则再增加5万。专业和商业服务、医疗保健服务，以及零售业的就业人数都出现增长，这让寻求连任的奥巴马松了一口气。不过，无论是谁当选下任美国总统，都将陷入难以解决美国经济停滞的困境。

党派分歧的代价

就在大家对美国总统大选最后结果翘首以盼的时候，《经济学人》杂志再次关注了两党党派分歧可能对今后施政带来的影响。

该刊莱克星顿专栏文章指出，本届大选甩出了好几个宏观议题——比如政府角色，福利限度，如何在全球化中实现美国梦——但讨论起来往往只是在边边角角敲打。大家更多关注的是候选人的性格、人生经历或信仰，而忽略了他们的政策可行性。

抹黑广告烧掉了大把的钱，而在竞选最后阶段，奥巴马和罗姆尼都背离了自己原先树立的形象。

2004年竞选时，奥巴马在党内集会上表示不应按照种族或意识形态来划分美国，而今在俄亥俄州的竞选广告中，却指责罗姆尼意图扼杀汽车产业，结语是“米特·罗姆尼，不是我们中的一员”。

罗姆尼也是自相矛盾，这位自由贸易的倡导者，到了俄亥俄州却放广告指责奥巴马将克莱斯勒彻底卖给意大利菲亚特，并将Jeep美国生产线转移到中国，暗示美国人的工作岗位也将因此流失。

为此，汽车行业的不少工人真的充满焦虑，打电话问雇主是否恰如其实。奥巴马做出护选民状，隔空向罗姆尼喊话：“你不能为了拉选票而去吓唬那些勤劳的美国人！这可不是想当总统的人所为！”

这种为了迎合选民需要而改变自己说

辞的政客把戏，在2008年上映的美国电影《关键投票》中已经被调侃过了：失业蓝领工人巴德从不关注政治选举，女儿背着他注册了选民资格，却阴差阳错未能成功投票；岂料，民主党候选人和共和党候选人出现了罕见的平票局面，于是美国政界的未来全系于草根巴德。为拉拢巴德的选票，民主党和共和党竞选阵营各展招数，打探巴德的喜好，逐渐演变成候选人的宣传纲领完全取决于巴德怎么想，哪怕违背自己的施政初衷也在所不辞……

把决定总统人选的大权交给一个对政治漠不关心、处于社会底层的普通人，然后让一大堆精英对他毕恭毕敬、言听计从，实在是美国政治的一大讽刺：选票的意义高过人的价值，选票的权利变成了异化的权力。

言归今年大选，两阵营的嘴仗让旁观者不免担心：不管接下来是谁当选新总统，大选令两党分歧加剧，而“政治”终要为此付出代价。民调显示，党派分歧在小布什政府及奥巴马政府期间尤为突出，几乎在48个议题上均有扩大化趋势。在对联邦政府的评价方面，两党支持者对奥巴马领导的政府意见最为两极化，共和党支持者的不满和民主党支持者的满意均为25年来最强。民调还显示，就连独立人士的民意也更趋两极化。若加入分别倾向于支持共和党和民主党的独立人士计算，则两个阵营综合分歧平均值也达16%。

《经济学人》毫不客气地指出，傲慢自大者必将为自己的过火表现付出不菲代价。“退一步看，这种心胸狭隘、手段卑劣的选举正是美国政治的固有顽疾。挖坑陷害、竞争加剧、金钱开道，政客们的手段无所不用其极。大选期间如此竞争无非是为了下次国会或地方选举时，在诸如重新划分选区的问题上分得一杯羹。把他们这种过火行为上升到国家利益层面，谁都逃不脱惩罚，这是民主制度的自我纠错能力。”

竞选中，奥巴马和罗姆尼一边打压着对方，一边标榜自己适度节制的选举策略。而当最后的赢家沉浸在获胜喜悦中时，还会记得要保持当初那份谨慎吗？